

# 聚焦“国之大者” 讲好生态故事

## ——全国政协“建议设立岩溶国家公园”重点提案督办调研综述

本报记者 白杨

中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。

——2021年10月12日，国家主席习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的讲话



调研组在广西大化七百弄调研峰丛及洼地保护利用情况。 璽文字 摄

### 相关链接

#### 2013年

党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，明确提出“建立国家公园体制”。

#### 2015年

国家公园体制试点启动。我国明确给出“国家公园”的定义：由国家批准设立并主导管理，边界清晰，以保护具有国家代表性的大面积自然生态系统为主要目的，实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地或海洋区域。

#### 2017年

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《建立国家公园体制总体方案》。

#### 2018年

中共中央印发《深化党和国家机构改革方案》，组建国家林业和草原局，并加挂国家公园管理局牌子，管理国家公园等各类自然保护地。

#### 2019年

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》。

#### 2021年

中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等一批国家公园。首批设立的5个国家公园标志着我国国家公园体制这一具有全局性、引领性、标志性的重大制度创新落地生根，也标志着我国国家公园事业从试点阶段转向建设阶段。

### 调研组名单

率队：

马 颺 全国政协副主席

组长：

支树平 全国政协常委、提案委员会副主任，原国家质检总局局长

成员：

张 勇 全国政协常委、农业和农村委员会副主任，国家发展改革委原副主任（正部长级）、党组成员

陈 雷 全国政协常委、农业和农村委员会副主任，水利部原部长、党组书记

陈际瓦 全国政协委员、文化文史和学习委员会副主任，广西壮族自治区政协原主席（提案者代表）

孙大伟 广西壮族自治区政协主席、党组书记

张建龙 全国政协委员、农业和农村委员会副主任，自然资源部原党组成员，国家林业和草原局（国家公园管理局）原局长、党组书记

陈 因 全国政协委员、提案委员会原副主任

李学林 全国政协委员，云南省政协副主席，九三学社中央常委、云南省主委，云南省农业科学院原院长，云南省园艺学会会长

黎四龙 全国政协委员，广西壮族自治区地质矿产勘查开发局副局长，广西地质矿产集团副总经理（提案者代表）

唐小平 国家公园研究院院长、教授级高工（国家林草局）

欧阳志云 中国科学院生态环境研究中心主任、国家公园研究院院长（中国科学院）

政支出都在30亿~40亿元，需要国家大量转移支付。

“如果可以构建岩溶碳汇交易体系，就能通过市场运作的方式来实现岩溶碳汇生态价值。广西希望申请国家层面重点生态功能区转移支付资金以及等量碳排放权，变资源优势为发展优势。”全国政协委员，广西地质矿产勘查开发局副局长黎四龙表示，“当然，首先要建立岩溶生态系统碳汇评价方法体系，形成‘可计算、可核查、可调控’的岩溶碳汇定量评估技术体系。”

“美国、加拿大等国的国家公园基本处于荒野地和无人区；但对于我国而言，仅东北虎豹国家公园试点内就有9万常住人口，大熊猫国家公园试点内人口达到12万。建立大面积的国家公园，必须要考虑自然生态保护和原住民的关系。”调研组专家国家公园研究院院长、国家林草局教授级高工唐小平指着七百弄的“弄”说，峰从分布和山下农田的分布高度交错，要是把每个弄里的几亩地、几户人家“抠”出来，那么从地图上看，岩溶国家公园就“开天窗”了。“实际上，国家公园建设，不主张大规模的生态移民，除非是在核心保护区里。而且移民搬迁是一笔巨大的开支，希望政协能够向国家建议，国家公园范围中有一部分不纳入生态保护红线。”

欧阳志云频频点头表示，设立国家公园一定要协调好保护与发展的关系，既不要太激进，也不要太保守。根据现实情况可以“开天窗”，但是不建议开太多。如果人口不是很多，就保存在国家公园里，因为传统的生活方式不会对环境有太大的破坏。还要考虑到城市化问题，一些村庄也会慢慢自然消失。

“要把眼光放长远，处理好区域间，特别要关注岩溶国家公园和周边区域的中长期规划，包括地质矿产资源的地下分布和勘探。”在国家发展改革委工作多年的张勇思虑更全面，“岩溶国家公园的规划布局，要通盘考虑，合理划定范围，应尽量避开未来一定时期内可能建设铁路、高速公路等国家重大基础设施的区域。”

“设立国家公园的目的并不是只保护不利用，要打造出一个严格保护和科学利用的‘样板间’。”全国政协委员、农业和农村委员会副主任张建龙表示，可以鼓励国家公园内的原住民或其举办的企业参与国家公园内特许经营项目，并给予相关项目的资金补助、技术服务、营销服务等。国家公园里的人工商品林可研究设置过渡期，这样可以解决一部分商品林的前期投入问题。

“良好的生态环境是最普惠的民生福祉”是广西壮族自治区政协主席孙大伟在调研期间总挂在嘴边的一句话，他希望通过保护和发展共同推动，把习近平总书记的这句话落到实处。设立岩溶国家公园有利于在加强生态环境保护的基础上和前提下适度发展生态教育、自然体验、生态旅游等相关产业，促进当地群众稳定就业增收。“壮乡人民特别是当地群众对设立岩溶国家公园满怀期待。”他说。

在南宁召开的全国政协重点提案督办调研座谈会上，马颺副主席指出，设立岩溶国家公园是贯彻落实习近平总书记关于建设国家公园重要论述的重要行动，要进一步提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记关于国家公园的重要论述上来，把国家公园体制改革作为生态文明建设的重要内容抓紧抓实抓好。

国家公园建设是中国生态文明建设的一扇窗口，透过它可以看到中国推进生态文明建设、与世界各国共同构建地球生命共同体的坚定决心。相信在不久的将来，这项“国之大者”将会讲述出更多更好生态故事、中国故事……



在云南石林，提案者代表与提案承办单位专家就岩溶地质地貌保护利用情况交流探讨。 元鸿 摄

攻坚成果仍需持续巩固。设立岩溶国家公园对于岩溶地区提供生态产品的价值和模式的实现路径、进一步深化和推广石漠化治理以及石漠化严重地区人与自然和谐可持续发展的途径亦是一种有益探索。

调研组的车子驶入罗平生物群国家地质公园——世界唯一的“三叠纪研究中心”，一块硕大的牌子上写着“等你两亿年”。栩栩如生的化石让大家惊叹，在形成、演化具有全球对比意义的岩溶地貌里，竟然沉睡着如此宝藏，它们不仅是罗平的，是云南的，更是中国的、世界的。“也要把具有国家代表性的重要自然生态系统纳入国家公园体系，实行严格保护。”支树平认为。

其实，三省区一直十分重视国家公园创建工作，相继出台了相关文件，已建有多种类型的自然保护地，生态保护和管理工作扎实。广西河池、百色以及云南、贵州与之相邻的地区，有10多处国家级自然保护区，并已成立了相应的管理机构。初步具备国家公园的创建条件。而且，在此区域设立岩溶国家公园将填补我国尚未有岩溶国家公园的空白。

在设立岩溶国家公园的重要性、必要性、可行性方面，大家已形成共识，似乎“只欠东风”。但事实上，还有诸多问题是调研组关注的重点。

### 发挥政协优势 建设好岩溶国家公园

乘坐动车一个半小时，调研组从云南来到广西。穿过狭窄逼仄、位于岩溶峰簇山坡上洞口，大家进入巴马溶洞。洞中大部分晶莹剔透的钟乳石仍处于生长和发育期。

三省区交界处，有不少这种岩溶地貌奇观，但是它们分布并不集中。于是，调研组多位委员建议，采取“一园多区”的模式设立岩溶国家公园。“一园”即指岩溶国家公园，“多区”意为选择广西、贵州、云南具有代表性的区域纳入岩溶国家公园区域范围。重点考虑贵州、云南与广西交界沿线涉及的峰林峰丛地貌景观、峰林峰丛洼地、地下洞穴、石漠化等关键地区。

陈雷建议，科学确定岩溶国家公园的空间

布局、功能定位、园区范围。把最应该保护的地区保护起来，以最大的尺度空间促进经济社会可持续发展，特别是要聚焦体制机制创新、管理效能提升、生态环境保护，实现生态效益、经济效益、社会效益共赢。

“这就需要建立国家公园管理体制下的省际管理机构和省际问题协调机制，统一事权、分级管理。以省区为单位进行管理，同时强化垂直管理，在省区统管下充分发挥市县的作用，实现对岩溶生态系统的精准化保护。”对于三省区联合共建，陈际瓦已经有了设想。

支树平提出，既然是国家公园，就要国家主导，除了省区发力之外，可以考虑国家林草局牵头国家有关部委和三省区，建立共建岩溶国家公园管理机制和联席会议机制，统一研究、统一规划、统一部署，明确岩溶国家公园的管理机制、管理方式、管理机构，落实管理力量，定期召开协调会，组织协调岩溶国家公园创建及管理相关工作，研究解决创建中的重点难点问题。

“这些工作涉及面广，开展起来需要一定的时间和精力。”全国政协委员、提案委员会原副主任陈因提供了一个思路：三省区政协可以率先建立定期协商推进机制。在以往的经验中，无论是河流流域还是山脉区域，不少是由沿线的政协先建立协商推进机制，三省区的政协委员可以通过提案积极提出意见建议。这也为政协围绕党委、政府的中心工作发挥作用、凝聚共识搭建了平台。

### 设立岩溶国家公园 要协调好保护与发展的关系

广西七百弄的“弄”字，本是由“山”和“弄”构成的上下结构壮语字，指岩溶峰间的洼地，这里其实有1300多个弄。峰从基座相连，山峰密集成四面环状，中间深凹如锅底。生活在一个个小小“锅底”里的瑶族百姓常在石头缝隙间“抠”土种庄稼，且仅能种苞谷。

望着眼前七百弄层叠叠嶂、气势磅礴的峰丛，全国政协常委、农业和农村委员会副主任张勇告诉记者：一路调研过的几个县，基本上财政收入都在10亿元以下，但这些县每年的财